

2019第十六屆台積電青年學生文學獎徵文

開始收件！

徵求：短篇小說（限5000字以內），首獎獎學金三十萬元；散文（2000~3000字），首獎獎學金十五萬元；新詩（限40行、600字以內），首獎獎學金十萬元。附設「高中生最愛十大好書」票選及系列活動，由參賽者選出心

目中最愛的台灣出版文學類書籍。

作品須打字列印（A4大小），一式五份，文末請註明字數（新詩請另註明行數）；字數或行數不合規定者，不列入評選。請另附一紙，每位參賽者須列出三至五

本最喜愛的文學類書籍（不限作者國籍、語言，但須在台灣出版），須標明書名、作者、出版社。來稿請在信封上註明應徵獎項，以掛號郵寄（221）新北市汐止區大同路一段369號4樓聯合報副刊轉「台積電青年學生文學獎評

委會」收；由私人轉交者不列入評選。

即日起收件至2019年5月20日止。

詳情請上：聯副文學遊藝場部落格
<http://blog.udn.com/lianfuplay>

文學紀念冊

◎白先勇 許培鴻／攝影



白先勇（左）與柯慶明合影。

一個勇敢的理想主義者

他是一個傑出的學者，從古典文學到現代文學，著作等身，處處透露出他的睿智與敏感，尤其他對文學九死無悔的熱情，令人感動……

我因為創辦《現代文學》結識不少文學界的朋友，柯慶明便是其中一位。柯慶明與《現代文學》之間也可說是一份奇緣。他在建中念書的時候，就因為偶然的機會，在西門町書攤上買到了《現代文學》的前三卷合訂本，「展讀之餘，充滿了欣喜與啟發」。大概他那個時候作夢也沒有想到有一天會成為那本雜誌的主編。《現代文學》創始人之一王文興從美國回台大跨到中文系教授「現代文學」，柯慶明等人便是他的學生。王文興當時主編《現代文學》，很自然地，柯慶明等人的文章便有機會登上這本雜誌了。尤其是《現代文學》開闢「中國古典文學研究專號」之後，柯慶明介入漸深。《現代文學》本以台大外文系師生為骨幹，以介紹西方現代主義文學為宗旨，由於柯慶明等人的參與，台大中文系的師生也加入了這本文學雜誌，《現代文學》在性質上，也轉變成中西傳統的融合。《現代文學》是本資金極端匱乏，編務人手不足的雜誌，一直在苦撐中生存。一九七一年，在《現代文學》創刊十一年後，我將主編的重任，委託給柯慶明，雖然他那時只是中文系一員助教，但我跟他接觸以來，發覺柯慶明是一個對文學滿懷熱忱，有見解，有抱負，做事篤實可靠的青年學者。他主編過中文系系刊《新潮》雜誌，有過編務經驗。在我大力苦勸之下，柯慶明臨危授命，終於擔負起《現代文學》主編的大任來。

那是份艱辛的工作，連夜校對，騎腳踏車跑印刷廠，都要自己來。我看他做得辛苦，每個月寄一百美金給他補貼，那是他助教薪水的三倍，可是他把那點錢，都分給投稿的作者當稿費去了。柯慶明一直秉持一份中國知識分子「君子固窮」的耿介。那時傅斯年校長把老北大的自由風氣帶到了台大，傅校長是當年「五四運動」的學生領袖，台大當時多多少少也感染了一些「五四」精神——一股「雖千萬人吾往矣」的理想主義。柯慶明就是這股理想主義的最佳典範，終其一生，

由於我跟柯慶明在年輕時曾為《現代文學》打拚過，為一種文學理想奮不顧身，因此，彼此之間，一直存在著一份「革命感情」。多年後，我們談到《現代文學》不禁

柯慶明的令尊是台大醫學院的教授，他從小在台大宿舍裡長大，最後也在台大的宿舍裡畫下人生的最後句點。他與台大結了近五十年的情緣，中文系畢業從助教當到中文系的教授，台文所的所長，文學院的副院長，出版中心主任，「新百家學堂」執行長，為了台大，他無私地奉獻了他的一生。他的日記《2009/柯慶明：生活與書寫》，每天記載，都在為台大大大小小的事，從早忙

到晚，他的散文集《昔往的輝光》描寫台大師友，感人至深。他為了台大鞠躬盡瘁，一往情深。他是個溫暖的好老師，桃李滿天下，深受學生們的崇敬愛戴，他的學生在台灣各大學中文系，個個獨當一面。他是一個傑出的學者，從古典文學到現代文學，著作等身，處處透露出他的睿智與敏感，尤其他對文學九死無悔的熱情，令人感動。

柯慶明當學生的時候，我就認識他了，我們約好明年是我們結緣五十周年，要好好慶祝一番，可惜我們半世紀的約會未能實踐，只差一年。

柯慶明教授公祭，將於4月20日（星期六）上午11時，假台北市辛亥路第二殯儀館至真二廳舉行。

19:00-21:00邀請《GQ》國際中文版總編輯杜祖業對談「東京城市美感vs.生活美學」，報名網址：<https://pse.is/tokyo0419>；4月20日（星期六）14:30-16:30，邀請學者李明璁對談「說不盡的東京故事，就從村上春樹談起」，報名網址：<https://pse.is/tokyo0420>；4月26日（星期五）

慢慢讀，詩

肉身廢墟

◎蔣勳

如果允許
請借你肉身的廢墟一用
蝴蝶從破曉的夢中翩翩飛起
海洋深處，月光串起
一粒一粒凝淚的珍珠
杜鵑不斷啼鳴
吐出血，把絕望的春天呼喚嘶喊
回來

青埂峰下，那一塊頑石
期待修行，借人世的肉身，經歷
一次繁華

如果允許
請借肉身一用
在初夏紫丁香盛開糜爛的午後
讀一句波特萊爾
眾聲喧譁，已久久不能專心聆聽
嬰兒的笑聲
聆聽今晚最後一次，
月光悄悄穿過聖母院鐘樓的寂靜
大火烈焰，美將是毀滅輝煌的祭
奠

可以嗎？
借你的肉身一用
經歷我未曾經歷的美麗
經歷我未曾經歷的毀滅
關閉眼睛，關閉華麗璀璨到
使靈魂顫抖的玻璃花窗
炙熱炎燙，歷史要在肉身上
用燒紅的烙鐵紋身

灰飛煙滅，風從南方來
潮濕溫暖的空氣
迷失在茉莉、迷迭香，薰衣草和
紫菊的溪谷
肉身廢墟，焦苦裡還有許多記憶
渴愛的氣味
肉桂或柑橘
羊乳酪和春天的白蘆筍
芍藥或風信子花
撕掉的一頁舊書
褲腳一滴混著灰藍顏料的亞麻仁
油漬痕

屍體用五百年的時間
在教堂地下慢慢腐爛
神父緩緩搖著手中的薰香
鴿子的糞便或
第一場初雪的冷冽

一點點地中海的鹽
一點點月桂葉
像融化在海洋裡古老神話的淚水
像奧菲永不能回頭的絕望
鹹，還是甜
辛酸，還是苦澀
從廣場走過，已經從二十世紀到
了二十一世紀
心痛時，低頭謙卑祈禱，默默流淚

你允許嗎？
讓虛無飄渺找不到自己的魂魄
在你留著溫度的肉身廢墟休息片刻

（改寫2018年4月23日巴黎聖母院的詩）

到晚，他的散文集《昔往的輝光》描寫台大師友，感人至深。他為了台大鞠躬盡瘁，一往情深。他是個溫暖的好老師，桃李滿天下，深受學生們的崇敬愛戴，他的學生在台灣各大學中文系，個個獨當一面。他是一個傑出的學者，從古典文學到現代文學，著作等身，處處透露出他的睿智與敏感，尤其他對文學九死無悔的熱情，令人感動。

柯慶明當學生的時候，我就認識他了，我們約好明年是我們結緣五十周年，要好好慶祝一番，可惜我們半世紀的約會未能實踐，只差一年。

柯慶明教授公祭，將於4月20日（星期六）上午11時，假台北市辛亥路第二殯儀館至真二廳舉行。

聯合報系海內外媒體聯合徵稿》投稿請email▶lianfu@udngroup.com或郵寄22161新北市汐止區大同路一段369號聯合報系副刊版（請附姓名、身分證字號、戶籍地址、銀行或郵局帳號，未附回郵信封恕不退件），文章經採用，將同時刊登於聯副及聯合新聞網（udn.com），並收錄於聯合知識庫（udnknowledge.com）及聯合報行動載具等相關產品；本報系海內外各報相關版面得選用轉載。